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την ακρίβεια στην τιμή του πετρελαίου, η 
οποία περνάει στις μεταφορές, στην παρα-
γωγή ηλεκτρικού ρεύματος, στην παραγωγή 
βιομηχανικών προϊόντων και κάνει τις τι-
μές γενικά να ανεβαίνουν, χωρίς να υπάρ-
χει αντίστοιχη αύξηση των μισθών. Επειδή 
όμως ένα κακό δεν έρχεται μόνο του, η τιμή 
του πετρελαίου δεν είναι η μόνη που αυξή-
θηκε. Σχεδόν όλα τα μέταλλα αυξήθηκαν σε 
σχέση με τις τιμές τους πέρυσι το Μάρτιο. Ο 
χρυσός από US$1,683 πήγε στα US$2,045, 
Ο χαλκός από US$9,000, στα US$10,209, 
το αλουμίνιο από US$2,171 στα US$3,498. 
Εκεί όμως που έγινε η μεγάλη έκπληξη εί-
ναι με το νικέλιο που από US$16,340 είχε 
πάει στα US$24,716 την ημέρα που ξεκί-
νησε η εισβολή. Την περασμένη Δευτέρα, 
σαν απάντηση στις κυρώσεις της Δύσης, 
η Ρωσία, αποφάσισε να αναστείλει τις 
εξαγωγές νικελίου και ορισμένων άλλων 
μετάλλων. Η κίνηση αυτή, θα έπρεπε να 
είναι αναμενόμενη στη Δύση, αλλά φαίνε-
ται πως την ξάφνιασε. Η Ρωσία εξάγει το 
90% των αναγκών σε νικέλιο παγκοσμίως. 
Το νικέλιο χρησιμοποιείται στη βιομηχα-
νία αυτοκινήτων κυρίως αλλά έχει πολλές 
άλλες βιομηχανικές εφαρμογές. Μετά την 
απόφαση της Ρωσίας να αναστείλει τις εξα-
γωγές, η τιμή του ανέβηκε σε μία μέρα στα 
US$48,000 και την επόμενη εκτινάχθηκε 
στα US$100,000. Αυτό ανάγκασε το κέντρο 
συναλλαγών μετάλλων στο Λονδίνο, να δι-
ακόψει προσωρινά τη λειτουργεία του για 
πρώτη φορά στα 140 χρόνια από τότε που 
ιδρύθηκε. Αυτό έγινε για να μπορέσουν να 
βρούν τα χρήματα οι εταιρείες που είχαν 
προπουλήσει την παραγωγή τους σε μία κα-
θορισμένη τιμή με παράδοση του νικελίου 
σε κάποια προκαθορισμένη ημερομηνία στο 
μέλλον. Δηλαδή, μία εταιρεία, μπορεί να 
πούλησε 50,000 τόνους νικελίου, με τιμή 
US$22,000 ο τόνος, με παράδοση σε 6 μή-
νες. Όταν η τιμή ανέβηκε στις US$100,000 
ο τόνος, η εταιρεία έπρεπε να καταθέσει εγ-
γύηση US$78,000 για κάθε τόνο που είχε 
προπουλήσει. Μία κινέζικη εταιρεία, λέγε-
ται πως έχασε US$8 δισεκατομμύρια εκείνη 
την ημέρα. Το κέντρο συναλλαγών μετάλ-
λων του Λονδίνου, ακύρωσε όλες τις αγο-
ραπωλησίες που έγιναν εκείνη την ημέρα 
και η επίσημη τιμή του νικελίου, παραμένει 
στα US$48,000 και το κέντρο κλειστό, πι-
θανόν για άλλες 4-5 μέρες μέχρι να ηρε-
μήσει η αγορά. Αυτό που συμβαίνει με τα 
μέταλλα, συμβαίνει και με βασικά αγροτικά 
προϊόντα, όπως το καλαμπόκι που πέρυσι 
ήταν στα US$547 και πήγε στα US$753, 
το σιτάρι, από US$647 στα US$1,280, το 
φοινικέλαιο από US$ 3,883 στα US$6,520. 
Ακόμη πιο τραγική είναι η κατάσταση με το 
κάρβουνο θέρμανσης που από US$88 πήγε 
στα  US$405 και το κάρβουνο για την παρα-
γωγή ατσαλιού που από US$131 πέταξε στα 
US$627. Οι κυρώσεις λοιπόν στη Ρωσία, 
σε συνδυασμό με τις τεράστιες ποσότητες 
χρήματος που έχουν τυπωθεί για την αντι-

μετώπιση της χρηματοπιστωτικής κρίσης 
του 2007-2008 και κατόπιν για την «βοή-
θεια» στις επιχειρήσεις και εργαζόμενους 
για τον κορονοϊό, εκτοξεύουν τις τιμές των 
πρώτων υλών σε δυσθεώρητα ύψη και δη-
μιουργούν τεράστιες πληθωριστικές πιέσεις 
στις οικονομίες. Τις συνέπειές τους, δεν θα 
τις πληρώσει μόνο η Ρωσία, αλλά και οι 
εμπνευστές αυτών των κυρώσεων, Αμερι-
κή και Βρετανία και όσοι ακολουθούν. Οι 
κυβερνήσεις έχουν υπερχρεωθεί παγκοσμί-
ως, και δεν θα έχουν περιθώρια να υποστη-
ρίξουν τα χαμηλότερα στρώματα, τα οποία 
κινδυνεύουν να πεινάσουν πραγματικά και 
όχι με τη μεταφορική έννοια που χρησι-
μοποιούμε για να δηλώσουμε φτώχεια. Η 
έλλειψη βασικών αγαθών στην αγορά, θα 
γίνει συνηθισμένο φαινόμενο και αυτοί 
που θα υποφέρουν περισσότερο, θα είναι 
οι χαμηλότερα αμειβόμενοι εργαζόμενοι, 
οι άνεργοι και οι συνταξιούχοι. Ήδη υπο-
λογίζεται, πως η Αυστραλία, θα πρέπει να 
πληρώνει περίπου $30 δισεκατομμύρια το 
χρόνο, για τους τόκους του χρέους της, το 
οποίο δεν προβλέπεται να αποπληρωθεί 
ποτέ και πιθανότατα θα αυξάνεται όσο ο 
πληθωρισμός θα σπρώχνει τα επιτόκια όλο 
και ψηλότερα. Τα κακά για τις χώρες της 
Δύσης που επιβάλλουν κυρώσεις στη Ρω-
σία, δεν τελειώνουν εδώ. Έπεται και συνέ-
χεια στην επόμενη έκδοση. Εν τω μεταξύ, ο 
ένας από τους υπεύθυνους για τον πόλεμο, 
ο πρόεδρος της Ουκρανίας, δήλωσε πως 
αναθεωρεί τη στάση του για ένταξη της χώ-
ρας του στο ΝΑΤΟ. Αν το έκανε 2 εβδομά-
δες νωρίτερα…

«Ε
νός κακού, μύρια έπονται», 
φράση που αποδίδεται στο 
Σοφοκλή και σημαίνει πως 
μετά από κάτι κακό που θα 

συμβεί, ακολουθούν πολλά άλλα κακά. Η 
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, από 
όποια πλευρά και αν τη δη κανείς, είναι 
κάτι κακό. Σύμφωνα με τον Σοφοκλή, αφού 
αυτό είναι κάτι κακό, θα επακολουθήσουν 
και άλλα κακά. Ήδη, έχουν κάνει την εμφά-
νισή τους μερικά από αυτά και δεν έχουν 
άμεση σχέση με το πεδίο της μάχης αλλά 
με αυτά που συμβαίνουν μακριά από αυτό. 
Οι Αμερικάνοι και οι Βρετανοί, έχουν ξε-
κινήσει μία εκστρατεία επιβολής οικονο-
μικών και άλλων κυρώσεων εναντίον της 
Ρωσίας, για να την τιμωρήσουν και να την 
αναγκάσουν να αποσυρθεί από την Ουκρα-
νία. Κυρώσεις επιβάλλουν και άλλες χώρες, 
όπως η Αυστραλία, οι οποίες ακολουθούν 
το παράδειγμα της Αμερικής και της Βρε-
τανίας. Τέτοιες κυρώσεις είναι το πάγωμα 
των περιουσιακών στοιχείων της Ρωσίας 
στις χώρες που συμμετέχουν στις κυρώσεις, 
η απαγόρευση εισόδου σε Ρώσους που 
υποστηρίζουν τον κ. Πούτιν, η κατάσχεση 
περιουσιακών στοιχείων Ρώσων μεγιστά-
νων στο εξωτερικό, καθώς και απαγόρευ-
ση εμπορικών συναλλαγών με τη Ρωσία. 
Έτσι, αρκετές Δυτικές χώρες που αγόραζαν 
πετρέλαιο από τη Ρωσία, δεν παρουσιά-
στηκαν στους πλειστηριασμούς πετρελαί-
ου που έκανε η Ρωσία και κατευθύνθηκαν 
προς άλλες πετρελαιοπαραγωγικές χώρες 
για να αγοράσουν το πετρέλαιο που χρειά-
ζονται. Οι χώρες αυτές, βρέθηκαν ξαφνικά 
με περισσότερους αγοραστές, χωρίς όμως 
να έχουν περισσότερο πετρέλαιο να πουλή-
σουν. Το αποτέλεσμα είναι, να εκμεταλλευ-
τούν την ευκαιρία που τους παρουσιάστηκε 
και να ανεβάσουν την τιμή του πετρελαίου, 
προειδοποιώντας ταυτόχρονα, πως δεν 
έχουν τη δυνατότητα να αυξήσουν γρήγορα 
την άντληση μεγαλύτερων ποσοτήτων πε-
τρελαίου. Έτσι, προϊδεάζοντας την αγορά, 
πως οι υψηλές τιμές του πετρελαίου θα ανέ-
βουν ακόμη ψηλότερα. Η τιμή του πετρελαί-
ου ένα χρόνο ακριβώς πριν, ήταν US$66 το 
βαρέλι και σήμερα έχει φτάσει στα US$124. 
Την ημέρα που η Ρωσία εισέβαλε στην Ου-
κρανία, η τιμή του ήταν US$92 το βαρέλι, 
αφού είχε ήδη σκαρφαλώσει λόγω της έντα-
σης που υπήρχε μεταξύ των δύο χωρών. 
Η αύξηση στην τιμή του πετρελαίου, όχι 
μόνο δεν «τσακίζει» οικονομικά τη Ρωσία, 
αλλά αντίθετα την ευνοεί, αφού εισπράττει 
περισσότερα για το πετρέλαιο που πουλάει 
σε χώρες οι οποίες συναλλάσσονται ακό-
μη με τη Ρωσία, όπως η Κίνα. Στις χώρες 
της Δύσης όμως, η αυξημένη τιμή του πε-
τρελαίου, προκαλεί δυσάρεστες συνέπειες 
στις οικονομίες τους, λόγω της αύξησης του 
πληθωρισμού αλλά και της αρνητικής ψυ-
χολογικής επίδρασης που έχει στους κατα-
ναλωτές. Όλο και περισσότεροι άνθρωποι, 
διαμαρτύρονται στις κυβερνήσεις τους για 
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